

# 深入研究中国式现代化蕴含的世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观

主持人：本报记者 张怡恬 何民捷 赵渊杰

习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上发表重要讲话强调：“中国式现代化蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观等及其伟大实践，是对世界现代化理论和实践的重大创新。”本期学术版推出学术对话，对中国式现代化蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观及其伟大实践进行深入研究阐释，力图从学理上阐明中国式现代化对现代化之问的科学回答、对世界现代化理论和实践发展的重大意义。

## 世界观

主持人：现代化是一个世界性潮流，实现现代化是各国人民的共同向往。请谈一谈中国式现代化蕴含的世界观及其实践，对世界现代化理论和实践作出了怎样的创新发展。

徐步（中国国际问题研究院院长）

在人类文明进程中，作为整体的世界历史与世界现代化密切相关。15世纪后，伴随地理大发现和资本主义生产方式的发展，人类对赖以生存的世界形成了更为全面的了解。18世纪第一次工业革命，开启了人类社会现代化历程，随着社会生产力水平特别是科学技术水平的不断提升，国家与国家之间、区域与区域之间相对孤立的发展状态逐渐被打破，人类社会日益成为广泛联系的整体。正是基于对19世纪中叶资本主义扩张的敏锐观察，马克思、恩格斯在一系列重要著作中详细论述了世界贸易、世界市场、世界历史等问题。马克思主义认为，各民族的原始封闭状态由于日益完善的分工消灭得越彻底，历史也就越是成为世界历史。

世界历史与世界现代化的密切相关性，决定人们在推进现代化进程中必然会形成对整个国家以及人与世界关系总的看法和根本观点，即现代化的世界观。从普遍性上看，一种现代化的世界观，既受其所处国家、民族历史文化

的影响，又在同外部世界长期交流互动中丰富和发展。历史上，一些西方国家长期奉行“国强必霸”的丛林法则和对抗性的零和博弈思维，凭借其先发优势，向其他国家输出现代化模式，试图以西方中心主义的世界观框定现代化的世界版图，将广大发展中国家视为其现代化的附庸，结果导致世界现代化发展出现了严重的不平衡、不公平问题。

习近平总书记在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话中强调：“中国式现代化不殖民掠夺的老路，不走国强必霸的歪路，走的是和平发展的正道。”千百年来，以和为贵、和而不同、化干戈为玉帛、天下大同等理念已经深深融入中国人的思想观念之中。中华优秀传统文化中亲仁善邻、协和万邦，立己达人、兼济天下等价值理念深刻影响和塑造着中国式现代化的世界观。

坚持马克思主义关于世界历史的思想，传承和发展中华优秀传统文化协和万邦的天下观，中国共产党在领导中国人民推进中国式现代化进程中始终关注人类前途命运，顺应人类社会发

展规律，把自身命运同各国人民的命运紧密联系在一起，努力以中国式现代化新成就为世界发展提供新机遇，为人类现代化道路的探索提供新助力，为人类社会现代化理论和实践创新作出新贡献。

中国式现代化以构建人类命运共同体理念全面扬弃西方中心主义的世界观，秉持团结合作、共同发展的理念，走共建共享共赢之路，努力让现代化成果更多更公平惠及各国人民。从面对世纪疫情提出构建人类卫生健康共同体，到面对环境恶化呼吁共建地球生命共同体，再到面对发展赤字提出构建全球发展命运共同体……中国式现代化大力弘扬已达入人精神，努力增强现代化成果的普惠性，为处于历史十字路口的人类社会现代化进程指明前进方向，彰显了坚持维护世界和平、促进共同发展的世界观特质。中国式现代化的世界观及其实践表明，现代化道路具有多样性，现代化不是少数国家的“专利品”，也不是非此即彼的“单选题”，只有坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，把国家发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，尊重和支持各国人民对发展道路的自主选择，才能共同绘就百花齐放的人类社会现代化新图景。

## 价值观

主持人：现代化具有鲜明的价值目标导向。请谈一谈中国式现代化具有怎样的价值追求，蕴含着什么样的价值观，对世界现代化理论和实践作出了哪些贡献。

丰子义（北京大学哲学系教授）

现代化是一个包含价值指向的历史过程，具有鲜明的价值取向，即为谁而发展、为什么搞现代化。中国式现代化与西方现代化在价值观层面的根本区别，集中表现为以人民为中心还是以资本为中心。西方现代化以资本为中心，遵循资本逻辑。从历史上看，西方现代化按照资本逻辑发展起家，没有资本的出现，没有资本的扩张，就没有西方现代化的兴起和发展。可以说，资本就是西方现代社会和西方现代化发展的轴心，它决定了西方现代化的价值追求。

习近平总书记在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话中强调：“我们要坚守人民至上理念，突出现代化方向的人民性。”这鲜明彰显了中国式现代化的价值观。人民性是马克思主义最鲜明的品格，建立一个没有压迫、没有剥削、人人平等、人人自由理想社会，实现人的自由全面发展，是马克思主义和科学社会主义追求的最高价值目标。这一价值目标，在中国式现代化中得到充分彰显。中国式现代化

以实现人自由而全面的发展为最终目标，追求人民至上的价值导向，让现代化更好回应人民各方面诉求和多层次需要，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。在领导和推进中国式现代化进程中，我们党坚持以人民为中心的发展思想，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享的发展观、现代化观，以满足人民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点，把发展成果不断转化为生活品质，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。以人民为中心，彰显中国式现代化所蕴含的鲜明价值观。

现代化的推进，既是一个创造和积累发展成果的过程，也是一个分配发展成果的过程。能否在发展和分配中处理好公平与效率的关系，是世界现代化面对的共同课题，也是检验现代化所追求价值的标尺。西方现代化遵循以资本为中心的价值逻辑，在发展中追求资本积累和资本扩张，导致严重的贫富两极分化问题。中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，实现全体人民共同富裕是中国式现代化的本质要求之一。中国式现代化强调，物质富足、精

神富有是社会主义现代化的根本要求，坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存，构建初次分配、再分配、第三次分配协调配套的制度体系，不断推进人民群众物质生活和精神生活的全面富裕，鲜明体现马克思主义的价值追求，是以人民为中心的价值观在社会生产和分配领域的高度凝练和具体实践，从处理好公平与效率的关系、促进人自由而全面发展的维度丰富和发展了世界现代化理论和实践。

西方以资本为中心的现代化，通过殖民扩张实现资本原始积累，通过对外战争转嫁自身发展的种种危机，通过推行所谓“普世价值”将自己的价值观和模式强加于人，搞意识形态对抗。中国式现代化是为人民谋幸福、为中华民族谋复兴的现代化，也是为人类谋进步、为世界谋大同的现代化。中国式现代化的价值观摒弃对外军事扩张、殖民掠夺和意识形态输出的做法，倡导弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，与各国合作共赢，推动构建人类命运共同体，为推进世界现代化进程提供了共同价值纽带、指引了正确价值方向。

## 历史观

主持人：实现现代化是一个长期的历史过程。请谈一谈中国式现代化承担着怎样的历史使命，经历了怎样的探索过程，蕴含其中的历史观及其实践能带来怎样的启示和借鉴意义。

郭建宁（清华大学马克思主义学院院长教授）

现代化是一个历史过程，具有其内在的历史逻辑。习近平总书记指出：“18世纪出现了蒸汽机等重大发明，成就了第一次工业革命，开启了人类社会现代化历程。”现代化起始于西方，是生产力发展到一定阶段的历史性产物。同时，也要随着历史发展而发展变化。现代化任务的普遍性，只有通过每一民族在其社会历史发展中的具体性才可能得以实现。然而，历史上，西方国家试图将其现代化模式作为“超历史的”一般公式先验地强加于人，这种做法既不符合世界现代化发展的历史规律，也难以真正推动世界现代化历史进程。从世界现代化的历史进程来看，后发国家的现代化发展都要经历“跟跑”和“追赶”的历史过程。从我国情况来看，1840年鸦片战争后，中国由闭关锁国被动卷入由西方国家主导的现代化体系，也由此拉开中华民族探索适合自身现代化道路的序幕。在现代化道路的探索过程中，一代代志士仁人苦苦求索，进行各种尝试，但都以失败告终。探索中国现代化道路的重任，历史地落在了中

国共产党人身上。

从历史观来看，中国式现代化同中华民族伟大复兴紧密相关。中国共产党领导和推动的中国式现代化进程，历史地、必然地肩负着实现中华民族伟大复兴的使命。习近平总书记指出：“中国共产党100多年团结带领中国人民追求民族复兴的历史，也是一部不断探索现代化道路的历史。”新中国成立后，面对百废待兴、一穷二白的现状，国家富强、民族复兴的艰巨任务摆在中国共产党人面前。毛泽东同志发出“将我们现在这样一个经济上文化上落后的国家，建设成为一个工业化的具有高度现代文化程度的伟大的国家”的号召。经过不懈探索，我们党提出建设“四个现代化”，新中国逐步建立起独立的比较完整的工业体系和国民经济体系。进入改革开放新时期，我们党作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策，提出“中国式的现代化”、“小康之家”、“三步走”发展战略等一系列关于中国式现代化的标识性概念，作出一系列重大理论和实践创新，引领和推动我国社会主义现代化建设不断迈出坚实步伐。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央在已有基础上继续前进，为推进中国式现代

化提供了根本遵循、坚实战略支撑，不断实现理论和实践上的创新突破，成功推进和拓展了中国式现代化。我们党不断深化对中国式现代化的内涵和本质的认识，概括形成中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则，初步构建中国式现代化的理论体系，使中国式现代化更加清晰、更加科学、更加可感可行，为推进中国式现代化，为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

中国式现代化蕴含的历史观，在普遍性与特殊性的统一中体现独立自主性的主体性结合中彰显开拓创新性，在中华民族伟大复兴的征程中凸显高度的历史自信和历史主动。中国式现代化历史进程深刻表明，后发并不意味着落后，更不意味着模仿和照搬。遵循世界现代化历史规律，结合自身实际和文化传统，每个国家和民族都有可能探索出适合自己的现代化发展道路，彻底改变自身历史命运。

## 文明观

主持人：请问中国式现代化蕴含的文明观及其实践，为人类文明进步指明了什么样的发展方向，为什么说中国式现代化是一种全新的人类文明形态。

叶小文（十三届全国政协文化文史和学习委员会副主任）

认识和把握中国式现代化的文明观，首先要将中国式现代化及其创造的人类文明新形态置于世界现代化大潮中，置于不同文明交流互鉴的历史背景下加以理解。现代化是一场涉及全球的社会大转型，涵盖经济、政治、文化、科技等各领域。现代化发展的一个必然结果，就是经济全球化，而经济全球化不断深入发展，必然会促进不同国家、不同民族、不同文明之间的交往交流。可以说，推进现代化的过程，也是人类文明交流互鉴不断发展的过程。同时，不同文明交流互鉴的不断深入，又为经济全球化、世界现代化进程注入强劲活力，营造有利环境。

习近平总书记在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话中指出：“在各国前途命运紧密相连的今天，不同文明包容共存、交流互鉴，在推动人类社会现代

化进程、繁荣世界文明百花园中具有不可替代的作用。”文明没有高下、优劣之分，只有特色、地域之别，只有在交流中才能融合，在融合中才能进步。文明交流互鉴的前提是平等对话，只有摒弃“文明优越论”“文明冲突论”，才能在文明交流融合中促进世界现代化进程。然而，在世界现代化进程早期，一些西方国家在资本原始积累过程中往往以圈占土地、掠夺资源和奴役他人来实现发展。这种发展惯性影响至今，在经济全球化中主要表现为独霸产业链高端，垄断世界资源，以便任意“薅羊毛”。在世界文明交流中，则具体表现为宣扬西方文明优越论，以西方文明模式定义现代文明。即便在世界全球化、世界现代化大潮涌动的当下，仍有个别西方国家逆流而动，动辄以筑墙设垒、单边制裁、极限施压等手段维护自身霸权，阻滞经济全球化进程，以一家独大、唯我独尊封堵世界文明交流互鉴之路。这不仅有悖于经济全球化大势，违背人类文明发展规律，更不利于包括西方国家在内的世界现代化长远发展。

文明因多样而交流，因交流而互鉴，因互鉴而发展。顺应世界现代化大潮，遵循人类文明发展规律，中国式现代化不断发展，并孕育形成了自身独具特色的文明观。党的二十大报告提出：“尊重

世界文明多样性，以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越，共同应对各种全球性挑战。”这深刻而鲜明地彰显了中国式现代化的文明观。正是秉持这样的文明观，中国式现代化致力于推动文明交流互鉴，促进人类文明进步，倡导尊重世界文明多样性，倡导弘扬全人类共同价值，倡导重视文明传承和创新，倡导加强国际人文交流合作，既让本国文明充满勃勃生机，又为他国文明发展创造条件，让世界文明百花园群芳竞艳。

历史上，西方现代化在发展过程中形成了传统与现代二元对立的文明观，主张用现代性取代传统性。中国式现代化的文明观产生于我国社会主义现代化进程之中，同时得到深厚的中华文化滋养。中国式现代化的文明观传承中华优秀传统文化化基因，彰显“万物并育而不相害，道并行而不相悖”“贵和尚中、善解能容，厚德载物、和而不同”等中华优秀传统文化观念，主张通过和而不同、兼容并包把现代性和传统性有机结合起来，探索创造出具有包容性的人类文明新形态。这为在世界现代化进程中充分尊重文明多样性，推动文明交流互鉴，推动世界文明朝着平衡、积极、向善的方向发展贡献了中国智慧和力量。

## 民主观

主持人：一个国家是否民主、如何更好实现民主，是衡量这个国家现代化程度的重要标准之一。请谈一谈中国式现代化蕴含的民主观及其实践具有怎样的独特优势。

林尚立（中国人民大学校长）

世界现代化发展的一般规律表明，一个国家的民主建构能力在很大程度上影响着其现代化进程。提升这种能力的关键，在于多大程度上保持自身的内在定力，真正从符合自身历史、社会与文化的现代化发展逻辑出发，进行民主建构布局。

一个国家民主不民主，关键在于是不是真正做到了人民当家作主。只有真正拥有当家作主的权利，人民的积极性主动性创造性才能得到充分调动，社会生产力和社会主义才能得到充分释放，现代化进程才能顺利推进。西方现代民主源于对君权统治的反抗与限制，其形成与发展主要围绕限制或替代君权的代议机构而展开，强调民众通过选举代理人表达自己的意志。在实践中，这种民主形式逐渐暴露出代理人无法真正表达民众真实意见的制度缺陷。对此，一些西方国家试图以公民直接参与的协商民主弥补代议制民主的缺陷，但由于受到制度、文化等因素制约，其效果并不明显。

在领导和推动我国现代化建设过程中，我们党始终将对现代化一般规律的把

握同不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发

展规律的认识统一起来，指明人民民主是社会主义的生命，是全面建设社会主义现代化国家的应有之义，强调我国发展人民民主必须始终坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。党的二十大报告提出“全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性”，将发展全过程人民民主作为中国式现代化的本质要求之一，深刻揭示了发展全过程人民民主在全面建设社会主义现代化国家新征程上的重大意义。正因为我们党始终尊重人民主体地位，保证人民当家作主，中国人民才能在党的领导下，在推进中国式现代化进程中成功创造世界所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹。体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力，用制度体系保证人民当家作主，始终是我国发展社会主义民主的出发点和落脚点，也是中国式现代化民主观的鲜明特征。

只有广泛的、真实的民主，才是管用的民主。在推进中国式现代化进程中，我国发展形成了全过程人民民主。作为中国式现代化民主观的重要载体和途径，全过程人民民主实现了过程民主和成果民

## 生态观

方精云（中国科学院院士）

正确处理人与自然的

关系，是世界现代化理论和实践必然面对、必须解决的重大课题。世界现代化发展史上，无论是以蒸汽机和纺织机的发明与使用为核心的第一次工业革命，还是以电力和电动机的发明与使用为标志、以重工业的兴起为核心的第二次工业革命，或是以电子计算机的发明与使用为主要标志、以信息技术革命为核心的第三次工业革命，包括当前突飞猛进的新一轮科技革命和产业变革，几乎每一种现代化发展范式，都建立在同自然界的物质和能量交换的基点之上。可以说，以什么样的立场、观点、方法认识和处理现代化进程中人与自然的

关系，集中体现着这种现代化的生态观。人类社会是地球生态系统中的重要组成部分，包括人类在内的地球生态系统，通过生物圈、大气圈、水圈、土壤岩石圈各组分之间的一系列反馈过程实现自我控制和调节。世界现代化进程发展到今天，人类活动已成为影响地球生态系统物质循环

和能量循环及其演变方向的重要因素。人类在地球生态系统演进中的作用可以是正面的，也可以是负面的。坚持正确的现代化生态观，按照自然界生态系统的结构、功能及变化规律，处理好人与自然的关系，有利于实现现代化发展与生态环境保护双赢。如果违背自然规律，将人凌驾于自然之上，肆意攫取资源、破坏环境，就会导致严重的生态环境问题，最终断送整个现代化进程。

近代以来，西方国家在现代化进程中大都经历过严重的环境危机，不仅对本国生态环境造成严重污染，也带来一系列严峻的

全球性环境问题。其中，虽有对现代化认识存在局限的因素，但究其根本原因在于西方现代化以资本为中心追求利润最大化，秉持人类中心主义将自然界视为用于获取物质财富的载体。近年来，一些西方国家生态环境有所好转，但这种好转是以资本推动高污染、高耗能产能转移为手段，以牺牲其他国家生态环境为代价的，只会导致全球性生态环境问题愈演愈烈，延缓甚至阻滞世界现代化进程。

制图：张丹峰

